尊敬的李校长，母校的老师和同学们，大家好：

几个星期前，我们86级的毕业生和老师们搞了一次聚会，纪念我们这届学生毕业10周年，我们在实验学校学习了10年，毕业以后又是10年，这两个10年几乎占据了我们现有的全部人生了。很多老师和同学也是多年未见，大家都回忆着当年的情景，非常的高兴。结束的时候老师交给我一个任务，就是让我今天到这里来讲两句话。我站在这里感到非常惶恐，实验学校办学的历史不算长，所以作为毕业生的我们也都是非常年轻的一代，实在是没有什么成就可以向母校汇报，也没有做什么可以为母校添彩。老师希望我给学弟学妹讲讲话，我想了很久，到底该讲些什么。孔子曰：十五而志于学，三十而立，四十不惑，然后才有知天命、耳顺、从心所欲之说。至今我未界而立，终日为安身立命而奔忙，没有一点资格可以在大家面前说三道四，想来想去也只有在“志于学”三个字上少许作些文章。

“志于学”三字说的是有志于学的意思。今天我想略加引申谈谈“立志”和“为学”。

何为“立志”，从小老师都教导我们要有理想。可真要问问我们有什么志向，可能多数人都说不清楚。曾有人把人的一生分成三个阶段，当我们出生之前，用了10个月的时间从一个单细胞成长为一个灵长目人科的动物，这个过程相当于几十亿年自然界的变化。我们出生以后，要用20多年的时间完成所谓社会化的过程，我们要学习知识，了解社会的活动规则，形成自己的世界观价值观人生观，从一个生物学意义上的人成长为一个真正社会意义上的人。这个过程相当于100万年人类进化的历史，尤其是我们在学校求学的这些年里，实际上是迅速完成了人类5000年文明史的发展过程。当我们20多岁真正踏上社会后才开始我们这个生命个体真正的发展历程，而在这个几十年中，我们要努力做的就是去创造一些新的东西，通过我们的努力如何把人类社会甚至人类文明向前再推进一小步。这也许就是我们所谓的“志向”吧。至于这一步是大是小，那时因人而异的。今年的感动中国评选中，神州六号的航天员是把中国的航天事业向前推进了一步，而大山里的赤脚医生李春燕，被誉为最亲的邮递员的王顺友在我看来同样也在他们各自的领域里让社会向前推进了一步。所以只要这一步是有意义的，就值得我们为之奋斗终身。

当然要真正实现这一小步的推进其实并不容易，所以现阶段的“为学”就显得特别重要。读大学的时候，我们的老校长就经常说人的一辈子就学两件事情，一是学做人，一是学做事。这句话我一直记得，而且时常在思考。所谓“学做人”我觉得有三个层面，第一是道德层面上的学做人。中国人特别重视道德教化，所谓德者才之帅也，德和才在就像人这个字的一撇和一捺，少了那个都不是完整的人。所以任何时候都不要放松对自己的道德要求。古人说，吾日三省吾身说的就是这个道理，要时常反思自己的行为是不是符合道德的规范，对待父母师长是否孝敬有礼，对待朋友同学是否诚实守信，对待他人是否宽厚友善，对待自己是否严格真诚，这些看似平常的东西，却正是我们做人的根本，是须臾不能忘记，也是丝毫不可有差错的。

第二是在生活层面上的学做人。人的生活是多方面的，也是丰富多彩的。今天我们的学业压力非常重，谈生活的多姿多彩似乎有些奢侈，但我认为这很有必要。美国的教育学家哲学家杜威说过一句很引人深思的话，他说“学校教育不仅仅是未来生活的准备，更是现实生活本身。”我们的学习、校园活动，不正是我们同学们本来的生活方式吗。有人问我你在实验学校学习，你觉得最大的收获是什么，我认为不是我们比同龄人少读两年书，早工作两年，多赚了两年前。而是我在这个环境里知道生活除了数理化之外还有很多东西。我很感谢当年学校搞的文科交汇的活动，请上海博物馆的老师给我们讲解青铜、陶瓷、书画的知识，带领我们参观、学习。这让我现在每到一个新的地方，只要有时间就会到当地的博物馆参观，从中感悟中外历史文化的轨迹。我很感谢学校小时候开设的书法、篆刻的选修课。可以让我在冬日的午后在瀚海墨香中度过惬意的时光，我也很庆幸我在高中的时候参加了学校的话剧社，直到今天我还是小剧场话剧的常客，可以和舞台上的演员一起有情感的撞击和哲理的共鸣。让我对人生有进一步的思考。在此我要对我的数学老师道声对不起，因为不成器的学生已经记不得几个三角公式和几何定理了。可对于学校当年的课程设计我要真心的道谢，因为刚才说的这些着实影响着我的生活，也肯定会伴随我的一生。

第三个层面则是知识能力方面的学做人，这和学做事说的其实是一个意思，说白了就是我们的学习了。昨天复旦大学进行了自主选拔的申请资格测试。可能不少高三的同学也参加了。这个测试200道选择题，涉及10门学科，3个小时完成。除了语数外各30题左右外，其他的7门其中包括计算机，每门16题。且不论这一新的测评方式科学性如何，至少它表达了复旦等著名高校对我们中学生的要求，那就是两个字“全面”。国外有人说大学教育就得是通才教育，过早的专业划分对成才不利，大学如此，高中就更是这样。在全面的基础上，才能谈得上有所专长。这里的全面包含两个方面，一是学科上的全面，复旦的这次测评对那些在平时的学习中把生物、地理、历史、政治这类“副科”放在一边的学生来说，无疑是一次打击。因为当一个考试在三个小时里要考核你10个方面知识的掌握情况的时候，考前复习就显得毫无意义了，有人说什么叫人的素质，就是当我们把多数学的东西遗忘了，留下的就是素质了。那么这次的自主选拔测试就是在考我们同学没有遗忘的东西到底有多少。二就是综合能力方面的全面，现在国内的大学越来越向国际一流大学的招生方式靠拢，非常重视我们在中学阶段的各种经历，社团活动、课题研究、公益服务这些原本无法用分数反映的东西，现在东可以通过自我的申报成为高校考核我们的依据。虽然大学不是我们的唯一目标，但是我想应该成为我们在规划自己学习目标时候的一个重要参考。

哩哩啦啦说了这么多，也没有一个核心的意思，总而言之希望大家能够“立大志”“善为学”。浦东校区我是第一次来，但对于伴随我从小到大的实验学校来说，我们这些学生对母校都有着很深的感情，我记得当年我们的校训是“攀登”两个字，现在我和学弟学妹们虽然目标任务不同，但勇往直前百折不挠的“攀登精神”是共同的。最后感谢老师们20年来对我和我们那般同学的教导和关心，感谢学校给我这次与大家交流的机会。以上都是我的一些零星的感想，讲出来希望没有误人子弟，可能的话，让我们共勉吧。 谢谢。

