史季轩七年的艰辛历程
顾老师请我讲七年的心历路程，其实我蛮紧张的，因为我们一路走来一直是很艰辛的，总是大起大落。这主要是因为史季轩他比较特殊：他不是属于优秀的、能比较顺利进入主流的小朋友，而是比较有特点，甚至他的有些特点会让他的成长更加艰辛，所以我只能谈谈我的真实感受，希望对大家有所启发。
1． 心路历程
可以用八个字形容：紧张、痛苦、努力、快乐。
1． 基础差，学习习惯差，困难重重。（紧张、痛苦、）
· 入学前一张白纸，只会10以内加减；基本不识字，考入小学后通过儿歌突击认识了一些常用字。

· 小学二年级开始大量的多位数计算，对他这么小的年龄来说是一个坎。
· 初中对学习习惯的要求更高，在学校他还不太会自己合理利用时间，动作很慢。
2． 制订努力目标，根据自身特点，寻找方法，克服困难，实现目标。（努力）
每个人的特点不同，史季轩的特点是：反应快、理解力强、接受能力强；但他基础差，学习习惯不太好，很容易受环境影响，动作非常慢，心智很不成熟。

· 小学的目标是一二年级要达到中等水平，能够在班里比较轻松地生存，顺利通过小学验收
下面通过事例来谈谈如何寻找合适方法克服困难的。

一年级第一次口算练习，他是最后一名，因为对他来说，一切都是新知识很不熟练。当时老师还要求每天在计算机上练习口算，并且速度要求非常快，但他因为打字动作慢，根本不能够完成任务。后来我分析了这个情况，认为他口算速度还可以，就是打字太慢，而他的强项是听觉比较好。所以就和老师商量：通过听磁带练口算，而不是用计算机软件练口算。一学年下来，他的口算能力有明显进步。

但是二年级的多位数运算对他来说难度很大，不仅来不及做，而且准确率很低，经常是草稿纸上正确，抄到作业本上又错了。后来我咨询了心理专家：认为是因为年龄小，注意力深度和广度都不够，所以不能很好完成。于是我就让他每天对着墙打乒乓，平时有空还打羽毛球，通过运动来提高他的注意力深度和广度。同时我还自己遍程序随机出题打印出来，每天让他完成10分钟的口算。每天做10分钟口算一直从小学2年级坚持到小学毕业，这对他后来数学基本功是非常有帮助。

· 初中的目标是达到中等或中等偏上水平，争取考进理科班

中一田林直升学生和外面考进来的优秀学生一起，马上就暴露出学习习惯不好的问题，课堂、中午、自修课都不会抓紧时间，对什么都新鲜、兴奋，放学后就很疲倦，晚上作业很晚，效率低，进入恶性循环。

当时我就想办法，分步走，先解决课堂效率问题，要求他课堂集体核对的内容一定要当堂完成，每天我都坚持小检查，不管多晚都检查。每周周末一次大检查，看是否认真核对、认真订正。
中二的语文“六步法”作业，他一开始不能独立完成，要和我一起上网查询才能完成，所以特别吃时间，而且助长了他的依赖思想。后来顾老师让我放手，让他慢慢来，完成到什么程度就什么程度，一学期下来，他进步可大了，由原来的2小时缩短到半小时，而且一点都不觉得困难了，语言文字表达能力有了很大进步，体现在作文中就是句子通顺多了。
到中二慢慢适应了初中的学习后，我就对他提出更高的目标，他因为喜欢数学，我就从数学作为切入点，让他以范麟熙作为目标，争取缩短和范的差距，他有了这个目标后就比较自觉也比较努力了。（我真的特别感激范麟熙在3年来对史季轩的帮助）。
3． 兴趣是学习的动力，最大限度激发孩子的兴趣（快乐）
兴趣是最好的老师，中二开始他对理科竞赛特别感兴趣。增强了自信心，带动了其他学科。
在初三暑假物理学校学习的过程中，一开始他跟不上，因为有兴趣、有挑战，他就会自己钻研，自己从书本和网络中弄懂了每个概念和知识点，内力大增，自学能力也大大提高了。
初三的白猫杯竞赛对他帮助特别大，本来生活中的化学是他的弱项，但通过竞赛，他感觉自信多了，对化学也越来越喜欢了。
他自己认为，每次竞赛前做的历届真题、竞赛的参与过程，对他的学科学习有很大帮助，都是一次难得的锻炼机会，拓展了思路，增强了自信心，提高了学习能力，收获特别大。
我一直希望他对语文也有浓厚的兴趣，也一直在慢慢引导他，可能这个过程是比较漫长的，等他悟出了语文学习的乐趣后，我想进步一定会比较明显的，现在继续朝这个方向努力。
2． 感恩

实验特色的数学教材、教学模式，培养了学生严谨的理科思维习惯，使得学生基本概念掌握的比较透彻。课程设置丰富（哲学、经济、心理、钢琴等）、各类活动多，培养了学生广泛的兴趣，使他们更热爱学习、热爱学校。史季轩能走到今天，真的很感激学校。

1． 感谢实验的办学理念和特色

2． 感谢学校的宽松环境

3． 感谢老师的宽容、细心呵护和帮助

4． 感谢同学们的帮助和照顾

3． 努力

虽然这次能很幸运地进入理科班，但我们很清楚自己的综合实力还是比较弱的，不过我们有信心、有决心去追赶班里的高手，不断调整自己、超越自己，努力成为最好的自己。
最后，我想对所有在座的同学们说：人生是马拉松，明确目标，永不言弃，一定能越来越接近目标，成为最好的自己。
                                              中三（1）班

史季轩妈妈
理科班开班发言
一．感恩
     史季轩从一张白纸到今天能幸运地进入理科班这个光荣集体，真的很不容易，非常不容易，每每想到七年所经历的紧张、痛苦、努力、快乐，总是心存感激。
感谢实验的办学理念和特色：实验的数学教材、教学模式，培养了学生严谨的理科思维习惯，使得学生基本概念掌握的比较透彻。
感谢实验丰富的课程设置（哲学、经济、心理、钢琴等）和各类拓展活动，培养了学生广泛的兴趣，使他们更热爱学习、热爱学校、热爱生活。
感谢学校的宽松环境，让学生们的个性得到了张扬，能力得到了锻炼。
感谢老师的宽容和细心呵护，感谢大同学的帮助和照顾，使他们这些小年龄的同学更快、更好地成长。
二．成功的秘诀：学习氛围＋脚踏实地
大家可能知道，华东师大二附中“最牛寝室”4名同学都被保送清华大学，这四个男孩子为什么这么“牛”？除了天资聪明之外，那就是良好的学习“小环境”和脚踏实地学习。
现在学校给同学们创造了这个良好环境，让有远大目标的同学们都集中在一起，互相帮助，你追我赶，努力成为最好的自己，成为实验未来的骄傲。史季轩很幸运地进入了这个集体，一定要十分珍惜和努力学习。
史季轩有幸和三年一直保持年级第一的范麟熙同在一班，深刻体会到什么叫“脚踏实地”，也逐渐明白了只有这样才可能成功。榜样的力量是无穷的。

很希望这个集体是最爱学习的集体、最会学习的集体、最快乐的集体、最团结向上的集体、最能耐的集体、最会生活的集体。。。

也很期待三年后，这个集体是“最牛的班级”，学生遍及全国各地、乃至国外的名校，成为实验的骄傲。
我想，只要有目标，每天努力一点点，一定能成功的。
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                                       史季轩妈妈
